中華民國97年司法節  部長致辭全文
陳檢察總長、盧前總長、本部的3位次長、顏檢察長、各位檢察長、行政執行署林署長、葉局長、全國律師公會的林理事長、立法院司法委員會楊召集委員、行政院李組長、各位貴賓、各位同仁、各位得獎的朋友、各位媒體朋友，大家早安：
火舞Show表演代表希望、光明，啟示今天的主題「公義關懷」，司法工作任務艱鉅，用公義關懷理念，打擊司法犯罪，節目的安排是有其用意，以火的理念來啟發。
人民民主，是當前世界的普世價值，從憲法的角度就是指國民主權，包括行政國民主權、立法國民主權與司法國民主權，而司法國民主權所展現的內涵與外延就是司法民主與司法為民。

    本於這樣的認識，我們今天齊聚一堂慶祝、紀念司法節，其所帶來的意義也就格外重大，它所代表的，絕不僅僅在於領事裁判權的取消，而是在於提醒全國人民與同仁，應該共同珍惜、善用國家司法權力，為人民謀取更大、更宏遠的未來，為福利國家善盡職責。特別是，側身司法工作的我們，更必須秉持「公義與關懷」的兩大核心，開展一張無遠弗屆的輻射網絡，在射程範圍內得以安民、護民、保民。前者，打擊不法犯罪，伸張公平正義理念、貫徹公權力之執行。後者，關懷弱勢與被害人，展現柔性司法以及建立社會安全防衛機制。
司法權之主軸包函審判權、檢察權，其價值必須建立在人民幸賴基礎上，而檢察權的發動，則本於偵查秘行、程序封閉，不公開的要求，外界對其發動過程、權力行使並不清楚，有所誤會，最後雖然有他律的評價，但是總有不足，所以在此當中可發現司法的可信賴度，在人民的心目中難免浮動。如要能真正體現司法民主以及司法為民的內涵，就有賴於司法本身的內省與自律，建立合法、妥適之內控機制。否則外部機制一來，指責會更大，因此要了解自省該如何著手，從一些最近的案例可以了解，外界對於少數偵查、審判處理結果，不論是程序的遵守、偵查不公開、事證取捨、法律適用、量刑高低，認為與社會脈動脫節，與人民情感相悖；也有一些刑事案件的偵查結果，使外界有所批評；更有一些案件，未注重對比法則，經外界將不同案件之處理情形，併同評價，誤認欠缺公平，忽略公正平等精義。
特別是，我們不能忽略人民感受與輿論的反應，新聞媒體有時會對我們司法人員有所指責，對於不合其意刑事案件偵查結果，有嚴峻之批評，有時批評為「檢察官治國」，如何卸除此種指責，正是我們要共同戮力以赴的，我們必須以行動，以事實來證明我們的公正無私、執法無畏，盡一切努力來排除可能的爭議。

趁著司法節這一天，讓我們共同沈思檢討，除了違憲控制機關的大法官會議外，違法控制機關的各級法院以及各級檢察機關，可以說是法律制度的操作者與實踐者，同仁執法稍有不慎或差池，就有可能產生司法制度下的被害人，雖然，我國的賠償法制堪稱完備，但法律的終極目的不在於對被害人給予賠償或補償，而在於避免損害的發生與擴大。因之，遵守法度、嚴謹執法、保障人權是不容忽視的課題。
本於這樣的認識，司法的內省與自律，必須全面重視司法倫理的教育，建構禮法分明的司法工作環境；而在檢察體系部分，自律與反省的首要步驟就是貫徹「檢察一體」的原則，建立共同信念、提昇檢察文化、強化檢察整體戰力、達到伸張公平正義的目的。

法務部是一個大家庭，從檢察功能之發揮，延伸至調查業務、矯正工作、司法保護作用、再擴及防貪肅貪的政風工作，以及提昇行政效能之行政執行業務，這五大業務六大系統，必須大家同心協力、通力合作，關照民心、體貼民情、重視民意、實現公義，其首要在於體會變與不變之關鍵元素與奧妙，強化變革管理，從企業經營的角度來衡量，運用有機成長管理、三度標準化管理、網式管理、重點管理等，發揮「行政管理」或「企業管理」的功效，相關首長所必須劍及履及，就是要能以「人性」、「同理心」、「習慣的尊重」等來領導、來貫徹，必有優質的管理，才有優質的司法文化。

我們一日為司法人員，就是終生為司法人員，所以我們要抱著終身司法志工的心態，要了解工作所帶來的快樂，今日有許多志工得到獎勵，是值得我們效法的，俗話說：「公門好修行」值得回味再三，講好話、做好事都是一種公德，期待同仁有此信念，也與今日主題有所輝映，對於過往的表現，做得不夠的，要深自惕勵，表現好的，我們要給自己掌聲，對於未來，我們也要為國家、為社會、為人民祈福，希望貫徹司法民主與司法為民。所以必須掌握時代脈動，體會民眾的需求，符合民眾的法律感情，希望檢調在辦案過程，必須了解民眾當前需求，不論是民生案件、企業貪瀆，包括一般公務員的黑金文化的掃除，甚至婦幼保護，都必須用心去提昇它的績效，強力打擊不法犯罪。當然，司法為民服務的理念，也希望全體同仁有所貫徹，民眾所要的司法改革，不是所謂的典章制度、組織的調整等，而是很簡單的3項：1、態度要好，2、辦事時程要快，3、處理的結果符合人民的期待，如能如此，民眾必然非常滿意。
在此特別拜託所有法務同仁在志工協助下提升整體法務部功能，建立更好的形象，有更加的績效，為國家為民為社會有所努力。再次感謝所有與會貴賓與同仁、志工朋友給我們最大鼓勵，與我們一起打拼，讓我們給自己掌聲鼓勵，對未來的工作有更多期許，更多的付出。
