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	法務部新聞稿

發稿日期：97年07月30日

發稿單位：法務部人事處



法務部97年檢察官人事調整案，業於97年7月18日及30日經本部檢察官人事審議委員會第32次及第33次會議審議通過，核定調動名單如下（97年8月28日生效，並向新職機關報到）： 
1、 二審主任檢察官調動部分計4位：

(1) 臺灣高等法院臺中分院檢察署主任檢察官洪威華調派為臺灣高等法院檢察署主任檢察官。

(2) 臺灣高等法院檢察署主任檢察官派兼司法院政風處處長鄭文貴調派為臺灣高等法院高雄分院檢察署主任檢察官。

(3) 臺灣高等法院檢察署檢察官蔡薰慧調升為臺灣高等法院檢察署主任檢察官。

(4) 臺灣高等法院臺中分院檢察署檢察官林永義調升為臺灣高等法院臺中分院檢察署主任檢察官。

2、 二審檢察官調動部分計15位：

(1) 福建高等法院金門分院檢察署檢察官李叔芬(不蒞庭時在臺灣高等法院檢察署、臺灣桃園地方法院檢察署辦事，97年8月1日起代理檢察長) 調派為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(2) 臺灣高等法院檢察署檢察官調臺灣高等法院臺中分院檢察署辦事許睦坪調派為臺灣高等法院臺中分院檢察署檢察官。

(3) 臺灣高等法院檢察署檢察官張金塗調派為臺灣高等法院高雄分院檢察署檢察官。

(4) 臺灣高等法院檢察署檢察官許美女調派為臺灣高等法院高雄分院檢察署檢察官。

(5) 臺灣士林地方法院檢察署主任檢察官劉異海調升為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(6) 臺灣臺中地方法院檢察署主任檢察官李月治調升為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(7) 臺灣臺中地方法院檢察署主任檢察官王清杰調升為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(8) 臺灣臺北地方法院檢察署主任檢察官孫冀薇調升為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(9) 臺灣板橋地方法院檢察署襄閱主任檢察官黃玉垣調升為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(10) 臺灣臺北地方法院檢察署主任檢察官莊正調升為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(11) 臺灣士林地方法院檢察署襄閱主任檢察官繆卓然調升為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(12) 臺灣臺中地方法院檢察署主任檢察官調本部檢察司派駐行政院辦事林豐文調升為臺灣高等法院檢察署檢察官。

(13) 臺灣臺北地方法院檢察署主任檢察官黃惠敏調升為臺灣高等法院檢察署智慧財產分署檢察官。

(14) 臺灣臺南地方法院檢察署主任檢察官黃朝貴調升為臺灣高等法院檢察署智慧財產分署檢察官。

(15) 臺灣臺南地方法院檢察署主任檢察官張益昌調升為福建高等法院金門分院檢察署檢察官（97年8月28日起代理檢察長，俟新任檢察長到職後，不蒞庭時在臺灣高等法院檢察署辦事）。

3、 一審主任檢察官調動部分計45位：

(1) 臺灣板橋地方法院檢察署主任檢察官劉成焜調派為臺灣臺北地方法院檢察署主任檢察官。

(2) 臺灣新竹地方法院檢察署主任檢察官林麗瑩調派為臺灣臺北地方法院檢察署主任檢察官。

(3) 臺灣苗栗地方法院檢察署主任檢察官孟令士調派為臺灣臺北地方法院檢察署主任檢察官。

(4) 臺灣基隆地方法院檢察署主任檢察官蔡顯鑫調派為臺灣士林地方法院檢察署主任檢察官。

(5) 臺灣板橋地方法院檢察署主任檢察官顏迺偉調派為臺灣士林地方法院檢察署主任檢察官。

(6) 臺灣桃園地方法院檢察署主任檢察官鄭堤升調派為臺灣士林地方法院檢察署主任檢察官。

(7) 臺灣桃園地方法院檢察署主任檢察官朱應翔調派為臺灣板橋地方法院檢察署主任檢察官。

(8) 臺灣桃園地方法院檢察署主任檢察官盧筱筠調派為臺灣板橋地方法院檢察署主任檢察官。

(9) 臺灣花蓮地方法院檢察署主任檢察官楊四猛調派為臺灣板橋地方法院檢察署主任檢察官。

(10) 臺灣彰化地方法院檢察署主任檢察官曾文鐘調派為臺灣板橋地方法院檢察署主任檢察官。

(11) 臺灣宜蘭地方法院檢察署主任檢察官黃錦秋調派為臺灣桃園地方法院檢察署主任檢察官。

(12) 臺灣新竹地方法院檢察署主任檢察官胡原龍調派為臺灣桃園地方法院檢察署主任檢察官。

(13) 臺灣苗栗地方法院檢察署主任檢察官陳志全調派為臺灣桃園地方法院檢察署主任檢察官。

(14) 臺灣臺東地方法院檢察署主任檢察官戴文亮調派為臺灣桃園地方法院檢察署主任檢察官。

(15) 臺灣苗栗地方法院檢察署主任檢察官蔡宗熙調派為臺灣臺中地方法院檢察署主任檢察官。

(16) 臺灣彰化地方法院檢察署主任檢察官張曉雯調派為臺灣臺中地方法院檢察署主任檢察官。

(17) 臺灣南投地方法院檢察署主任檢察官謝名冠調派為臺灣臺中地方法院檢察署主任檢察官。

(18) 臺灣雲林地方法院檢察署主任檢察官陳昭廷調派為臺灣嘉義地方法院檢察署主任檢察官。

(19) 臺灣屏東地方法院檢察署主任檢察官葉耿旭調派為臺灣臺南地方法院檢察署主任檢察官。

(20) 臺灣屏東地方法院檢察署主任檢察官郭武義調派為臺灣高雄地方法院檢察署主任檢察官。

(21) 臺灣屏東地方法院檢察署主任檢察官何景東調派為臺灣高雄地方法院檢察署主任檢察官。

(22) 福建金門地方法院檢察署主任檢察官吳文政調派為臺灣屏東地方法院檢察署主任檢察官。

(23) 臺灣臺北地方法院檢察署檢察官汪南均調升為臺灣板橋地方法院檢察署主任檢察官。

(24) 臺灣臺北地方法院檢察署檢察官吳秋瑩調升為臺灣板橋地方法院檢察署主任檢察官。

(25) 臺灣桃園地方法院檢察署檢察官洪景明調升為臺灣桃園地方法院檢察署主任檢察官。

(26) 臺灣新竹地方法院檢察署檢察官黃建麒調升為臺灣新竹地方法院檢察署主任檢察官。

(27) 臺灣臺北地方法院檢察署檢察官章京文調升為臺灣新竹地方法院檢察署主任檢察官。

(28) 臺灣板橋地方法院檢察署檢察官程秀蘭調升為臺灣新竹地方法院檢察署主任檢察官。

(29) 臺灣臺北地方法院檢察署檢察官絲漢德調升為臺灣苗栗地方法院檢察署主任檢察官。

(30) 臺灣士林地方法院檢察署檢察官蘇佩鈺調升為臺灣苗栗地方法院檢察署主任檢察官。

(31) 臺灣板橋地方法院檢察署檢察官許智評調升為臺灣苗栗地方法院檢察署主任檢察官。

(32) 臺灣臺中地方法院檢察署檢察官陳幸敏調升為臺灣臺中地方法院檢察署主任檢察官。

(33) 臺灣臺中地方法院檢察署檢察官陳忠榮調升為臺灣彰化地方法院檢察署主任檢察官。

(34) 臺灣臺南地方法院檢察署檢察官蔡麗宜調升為臺灣彰化地方法院檢察署主任檢察官。

(35) 臺灣桃園地方法院檢察署檢察官張春暉調升為臺灣南投地方法院檢察署主任檢察官。

(36) 臺灣高雄地方法院檢察署檢察官陳文哲調升為臺灣雲林地方法院檢察署主任檢察官。

(37) 臺灣高雄地方法院檢察署檢察官楊婉莉調升為臺灣臺南地方法院檢察署主任檢察官。

(38) 臺灣屏東地方法院檢察署檢察官莊啟勝調升為臺灣屏東地方法院檢察署主任檢察官。

(39) 臺灣臺南地方法院檢察署檢察官李宗榮調升為臺灣屏東地方法院檢察署主任檢察官。

(40) 臺灣花蓮地方法院檢察署檢察官許建榮調升為臺灣臺東地方法院檢察署主任檢察官。

(41) 臺灣桃園地方法院檢察署檢察官調臺灣高等法院花蓮分院檢察署辦事薛智友調升為臺灣花蓮地方法院檢察署主任檢察官。

(42) 臺灣板橋地方法院檢察署檢察官張云綺調升為臺灣宜蘭地方法院檢察署主任檢察官。

(43) 臺灣基隆地方法院檢察署檢察官周啟勇調升為臺灣基隆地方法院檢察署主任檢察官。

(44) 臺灣高雄地方法院檢察署檢察官王邦安調升為臺灣澎湖地方法院檢察署主任檢察官。

(45) 臺灣臺中地方法院檢察署檢察官王捷拓調升為福建金門地方法院檢察署主任檢察官。

4、 一審檢察官調動部分計75位：

(1) 臺灣高雄地方法院檢察署檢察官朱秋菊調臺灣高等法院花蓮分院檢察署辦事。
(2) 臺灣桃園地方法院檢察署檢察官廖先志調派為臺灣臺北地方法院檢察署檢察官。

(3) 臺灣花蓮地方法院檢察署檢察官黃冠運調派為臺灣臺北地方法院檢察署檢察官。

(4) 臺灣臺南地方法院檢察署檢察官鄭深元調派為臺灣臺北地方法院檢察署檢察官。

(5) 臺灣桃園地方法院檢察署試署檢察官孫沛琦調派為臺灣臺北地方法院檢察署試署檢察官
(6) 臺灣桃園地方法院檢察署試署檢察官徐則賢調派為臺灣臺北地方法院檢察署試署檢察官。

(7) 臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官蔡偉逸調派為臺灣臺北地方法院檢察署候補檢察官。

(8) 臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官楊展庚調派為臺灣臺北地方法院檢察署候補檢察官。

(9) 臺灣宜蘭地方法院檢察署候補檢察官李濠松調派為臺灣臺北地方法院檢察署候補檢察官。

(10) 臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官李彥霖調派為臺灣臺北地方法院檢察署候補檢察官。

(11) 臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官申心蓓調派為臺灣臺北地方法院檢察署候補檢察官。
(12) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官郭騰月調派為臺灣臺北地方法院檢察署候補檢察官。
(13) 臺灣嘉義地方法院檢察署候補檢察官蔡彥守調派為臺灣臺北地方法院檢察署候補檢察官。
(14) 臺灣士林地方法院檢察署主任檢察官謝淑婠調派為臺灣士林地方法院檢察署檢察官。

(15) 臺灣板橋地方法院檢察署檢察官馬凱蕙調派為臺灣士林地方法院檢察署檢察官。

(16) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官賴建如調派為臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官。

(17) 臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官李超偉調派為臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官。

(18) 臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官黃致中調派為臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官。

(19) 臺灣板橋地方法院檢察署檢察官顏世翠調派為臺灣桃園地方法院檢察署檢察官。

(20) 臺灣苗栗地方法院檢察署檢察官劉玉書調派為臺灣桃園地方法院檢察署檢察官。

(21) 臺灣基隆地方法院檢察署試署檢察官王秀慧調派為臺灣桃園地方法院檢察署試署檢察官。

(22) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官劉玄顥調派為臺灣桃園地方法院檢察署候補檢察官。

(23) 臺灣花蓮地方法院檢察署檢察官潘怡華調派為臺灣桃園地方法院檢察署檢察官。

(24) 臺灣高雄地方法院檢察署試署檢察官黃秋婷調派為臺灣新竹地方法院檢察署試署檢察官。

(25) 臺灣基隆地方法院檢察署候補檢察官李秋梅調派為臺灣新竹地方法院檢察署候補檢察官。

(26) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官黃明正調派為臺灣苗栗地方法院檢察署候補檢察官。

(27) 臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官林俊杰調派為臺灣苗栗地方法院檢察署候補檢察官。

(28) 臺灣南投地方法院檢察署檢察官謝謂誠調派為臺灣臺中地方法院檢察署檢察官。

(29) 臺灣苗栗地方法院檢察署檢察官林映姿調派為臺灣臺中地方法院檢察署檢察官。

(30) 臺灣苗栗地方法院檢察署檢察官郭靜文調派為臺灣臺中地方法院檢察署檢察官。

(31) 臺灣彰化地方法院檢察署試署檢察官黃如慧調派為臺灣臺中地方法院檢察署試署檢察官。

(32) 臺灣雲林地方法院檢察署候補檢察官廖弼妍調派為臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官。

(33) 臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官陳旻源調派為臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官。

(34) 臺灣彰化地方法院檢察署候補檢察官林宏昌調派為臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官。

(35) 臺灣基隆地方法院檢察署檢察官沈崇廉調派為臺灣臺中地方法院檢察署檢察官。

(36) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官吳婉萍調派為臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官。

(37) 臺灣新竹地方法院檢察署候補檢察官陳僑舫調派為臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官。

(38) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官廖聖民調派為臺灣臺中地方法院檢察署候補檢察官。

(39) 臺灣雲林地方法院檢察署候補檢察官朱健福調派為臺灣彰化地方法院檢察署候補檢察官。

(40) 臺灣雲林地方法院檢察署候補檢察官梁晉嘉調派為臺灣彰化地方法院檢察署候補檢察官。

(41) 臺灣雲林地方法院檢察署候補檢察官沙小雯調派為臺灣彰化地方法院檢察署候補檢察官。

(42) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官鄭智文調派為臺灣彰化地方法院檢察署候補檢察官。

(43) 臺灣高雄地方法院檢察署試署檢察官黃建銘調派為臺灣南投地方法院檢察署試署檢察官。

(44) 臺灣彰化地方法院檢察署候補檢察官陳振義調派為臺灣南投地方法院檢察署候補檢察官。

(45) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官陳靜慧調派為臺灣雲林地方法院檢察署候補檢察官。

(46) 臺灣桃園地方法院檢察署候補檢察官謝雯璣調派為臺灣嘉義地方法院檢察署候補檢察官。

(47) 臺灣高雄地方法院檢察署檢察官林慧美調派為臺灣臺南地方法院檢察署檢察官。

(48) 臺灣屏東地方法院檢察署候補檢察官陳尹捷調派為臺灣臺南地方法院檢察署候補檢察官。

(49) 臺灣宜蘭地方法院檢察署試署檢察官周欣潔調派為臺灣臺南地方法院檢察署試署檢察官。

(50) 臺灣臺北地方法院檢察署候補檢察官吳坤城調派為臺灣臺南地方法院檢察署候補檢察官。

(51) 臺灣高雄地方法院檢察署主任檢察官蕭博文調派為臺灣高雄地方法院檢察署檢察官。

(52) 臺灣臺南地方法院檢察署檢察官王森榮調派為臺灣高雄地方法院檢察署檢察官。

(53) 臺灣屏東地方法院檢察署檢察官葛光輝調派為臺灣高雄地方法院檢察署檢察官。

(54) 臺灣屏東地方法院檢察署候補檢察官鍾仁松調派為臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官。

(55) 臺灣屏東地方法院檢察署候補檢察官李賜隆調派為臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官。

(56) 臺灣屏東地方法院檢察署候補檢察官陳俊宏調派為臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官。

(57) 臺灣臺北地方法院檢察署檢察官楊碧瑛調派為臺灣高雄地方法院檢察署檢察官。

(58) 臺灣屏東地方法院檢察署候補檢察官徐弘儒調派為臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官。

(59) 臺灣屏東地方法院檢察署候補檢察官靳隆坤調派為臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官。

(60) 臺灣澎湖地方法院檢察署試署檢察官簡志祥調派為臺灣屏東地方法院檢察署試署檢察官。

(61) 臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官吳文正調派為臺灣花蓮地方法院檢察署候補檢察官。

(62) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官陳玫琪調派為臺灣花蓮地方法院檢察署候補檢察官。

(63) 福建連江地方法院檢察署候補檢察官林士淳調派為臺灣花蓮地方法院檢察署候補檢察官。

(64) 臺灣新竹地方法院檢察署候補檢察官何若薇調派為臺灣宜蘭地方法院檢察署候補檢察官。

(65) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官張學翰調派為臺灣宜蘭地方法院檢察署候補檢察官。

(66) 臺灣桃園地方法院檢察署候補檢察官翁春鈴調派為臺灣基隆地方法院檢察署候補檢察官。

(67) 臺灣桃園地方法院檢察署試署檢察官唐道發調派為臺灣基隆地方法院檢察署試署檢察官。

(68) 臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官陳佳宏調派為臺灣基隆地方法院檢察署候補檢察官。

(69) 臺灣板橋地方法院檢察署候補檢察官陳怡親調派為臺灣基隆地方法院檢察署候補檢察官。

(70) 臺灣高雄地方法院檢察署候補檢察官龔書安調派為臺灣基隆地方法院檢察署候補檢察官。

(71) 臺灣澎湖地方法院檢察署主任檢察官吳巡龍調派為臺灣澎湖地方法院檢察署檢察官。

(72) 臺灣臺東地方法院檢察署檢察官劉仲慧調派為福建連江地方法院檢察署檢察官。

(73) 臺灣士林地方法院檢察署檢察官白忠志借調本部檢察司辦事。
(74) 臺灣臺中地方法院檢察署檢察官林彥良借調本部檢察司辦事。

(75) 臺灣高雄地方法院檢察署檢察官翁珮嫻借調本部檢察司辦事。

 


