法務部個人資料保護專區「個資法問與答」(103年第2季)

[bookmark: _GoBack]【個資法實例問答1】國立大學博士班研究生得否因學術研究需要，向戶政事務所申請查閱日據時期戶籍資料？
(一)按個資法所稱個人，係指現生存之自然人，唯有生存之自然人方有隱私權受侵害之恐懼情緒及個人對其個人資料之自主決定權，至於已死亡之人，其個人資料已成為歷史，故非在個資法保護之列，故若僅查詢已死亡之人之資料則無個資法之適用(個資法施行細則第2條規定參照）。
(二)戶籍法有關個人資料蒐集、處理或利用之規定，屬個資法之特別規定，應優先適用。按戶籍法第65條第1項規定：「本人或利害關係人得向戶政事務所申請閱覽戶籍資料或交付戶籍謄本；申請人不能親自申請時，得以書面委託他人為之。」即優先於個資法而適用，倘申請人不符合上開「本人或利害關係人」之要件，而仍有個資法之適用，就現生存之自然人之戶籍資料部分，依個資法第16條但書第5款規定，為促進資料合理利用，以統計或學術研究為目的時，應得准許特定目的外利用個人資料，惟為避免寬濫，爰限制公務機關或學術研究機構基於公共利益且有必要，始得為之。是以，「研究生個人」因非屬「公務機關或學術研究機構」，自未能該當前揭規定。
(三)又個資法所定之公務機關，係指依法行使公權力之中央或地方機關或行政法人，而公立學校如係各級政府依法令設置實施教育之機構，而具有機關之地位，應屬個資法之公務機關。大學既以研究學術，培育人才，提升文化，服務社會，促進國家發展為宗旨，則國立大學倘立於資料蒐集主體之地位，以「學校」名義向戶政機關申請提供戶籍資料，依戶籍法第67條第2項授權訂定之「各機關申請提供戶籍資料及親等關聯資料辦法」第5條第3項規定，戶政事務所應依個資法規定審核其申請事由，如確實符合個資法第16條按依但書第5款所定要件，則戶政事務所得就其保有之個人資料為特定目的外之利用，依規定之方式將該個人資料提供予國立大學從事學術研究。另國立大學應指定專人辦理研究生利用上開涉及現生存自然人之戶籍資料安全維護事項(個資法第18條、個資法施行細則第12條、第24條及第25條規定參照），如違反相關規定，致個人資料遭不法蒐集、處理、利用或其他侵害當事人權利者，並應負損害賠償責任（個資法第28條規定參照）。(摘自「法務部103年4月9日法律字第10303503970號書函」-本函全文可於本部全球資訊網點選「法務部主管法規查詢系統」查詢）

【個資法實例問答2】地方政府研擬「職缺送到家服務」，向所屬各高中職學校蒐集畢業生之人資料，是否符合個人資料保護法？
一、按個人資料保護法（以下簡稱本法）第15條第1款規定，公務機關對個人資料之蒐集或處理，應有特定目的，並於執行法定職務必要範圍內。又就業服務法第6條第1項規定：「本法所稱主管機關：在中央為行政院勞工委員會；在直轄市為直轄市政府；在縣（市）為縣（市）政府。」同法第18條規定：「公立就業服務機構與其業務區域內之學校應密切聯繫，協助學校辦理學生職業輔導工作，並協同推介畢業學生就業或參加職業訓練及就業後輔導工作。」依上開規定觀之，地方政府為協助學校辦理學生輔導並協同推介就業或參加職訓及就業輔導工作，具有「就業安置、規劃與管理(代號117)」之特定目的，並符合執行法定職務必要範圍內之要件，得為個人資料之蒐集、處理及依本法第16條本文規定為特定目的內之利用。
二、復按本法所定之公務機關，係指依法行使公權力之中央或地方機關或行政法人。因此，公立學校如係各級政府依法令設置實施教育之機構，而具有機關之地位，應屬本法之公務機關。至於私立學校，雖然由法律在特定範圍內授與行使公權力，惟適用本法時，為避免其割裂適用本法，並使其有一致性規範，私立學校應屬本法所稱之非公務機關。故公務機關依本法第16條規定對個人資料之利用，應於執行法定職務必要範圍內為之，並與蒐集之特定目的相符，但如有該條但書所列各款情形之一者，則得為特定目的外之利用；倘個人資料之提供者為私立學校，係屬非公務機關，依本法第20條第1項之規定，非公務機關對個人資料之利用，應於蒐集之特定目的必要範圍內為之，但如有該條第1項但書所列各款情形之一者，亦得為特定目的外之利用。準此，各高中職學校為協助畢業學生就業，提供學生個人資料，如符合本法第16條或第20條第1項但書各款要件之一（如：「為增進公共利益」、「有利於當事人權益」或「當事人書面同意」），即得為特定目的外之利用。（摘自「法務部103年4月16日法律決字第10303504040號書函」-本函全文可於本部全球資訊網點選「法務部主管法規查詢系統」查詢）

【個資法實例問答3】政黨得否將黨員個人資料提供予其所推薦之公職候選人？
一、政黨得否將該黨員個人資料提供其所推薦之公職候選人，從事拜票、募款等競選活動之用：
社團係人的結合關係，社員負有一般的忠實義務，須協力促進實現社團之目的及參加社團活動。觀諸人民團體法第44條、第45條及第48條規定，政黨係以推薦候選人參加公職人員選舉為目的，由具有共同民主政治理念之國民所組成之政治團體，故政黨為實現共同民主政治理念，將黨員個人資料提供其所推薦之公職候選人，以從事選舉、募款等競選活動之用，應屬蒐集之特定目的（「團體對會員或其他成員之內部管理」及「契約、類似契約或其他法律關係事務」）內利用(個資法第19條規定參照)。惟應注意個資法第5條規定，供黨員名單之內容，宜以進行競選活動為限，並應採取可達目的且對黨員權益影響最小方式為之。
二、政黨推薦之公職候選人對於所屬政黨提供之黨員個人資料之利用：
政黨推薦之候選人與其他黨員間亦具有章程之拘束力，故政黨推薦之候選人基於「選民服務管理」及「選舉」之特定目的，於符合「與當事人有契約關係」，得蒐集該等黨員之個人資料名單，並於蒐集之「特定目的必要範圍內」為利用；另應注意個資法第9條間接蒐集之告知義務、個資法第27條個人資料檔案之安全維護義務以及第20條第2項當事人請求停止利用之配合義務等規定之適用。且於特定目的消失後，原則應主動或依當事人之請求，刪除、停止處理或利用該個人資料（個資法第11條第3項規定參照）。(摘自「法務部103年5月1日法律字第10303504470號書函」-本函全文可於本部全球資訊網點選「法務部主管法規查詢系統」查詢）
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法務部個人資料保護專區「個資法問與答」 ( 103 年第 2 季 )     【個資法實例問答 1 】 國立大學博士班研究生得否因學術研究需要， 向戶政事務所申請查閱日據時期戶籍資料？   ( 一 ) 按個資法所稱個人，係指現生存之自然人，唯有生存之自然人方 有隱私權受侵害之恐懼情緒及個人對其個人資料之自主決定權，至於 已死亡之人，其個人資料已成為歷史，故非在個資法保護之列，故若 僅查詢已死亡之人之資料則無個資 法之適用 ( 個資法施行細則第 2 條 規定參照）。   ( 二 ) 戶籍法有關個人資料蒐集、處理或利用之規定，屬個資法之特別 規定，應優先適用。按戶籍法第 65 條第 1 項規定：「本人或利害關係 人得向戶政事務所申請閱覽戶籍資料或交付戶籍謄本；申請人不能親 自申請時，得以書面委託他人為之。」即優先於個資法而適用，倘申 請人不符合上開「本人或利害關係人」之要件，而仍有個資法之適用， 就現生存之自然人之戶籍資料部分，依個資法第 16 條但書第 5 款規 定，為促進資料合理利用，以統計或學術研究為目的時，應得准許特 定目的外利用個人資料，惟為避免寬濫，爰 限制公務機關或學術研究 機構基於公共利益且有必要，始得為之。是以，「研究生個人」因非 屬「公務機關或學術研究機構」，自未能該當前揭規定。   ( 三 ) 又個資法所定之公務機關，係指依法行使公權力之中央或地方機 關或行政法人，而公立學校如係各級政府依法令設置實施教育之機構， 而具有機關之地位，應屬個資法之公務機關。大學既以研究學術，培 育人才，提升文化，服務社會，促進國家發展為宗旨，則國立大學倘 立於資料蒐集主體之地位，以「學校」名義向戶政機關申請提供戶籍 資料，依戶籍法第 67 條第 2 項授權訂定之「各機關申請提供戶籍資 料及親等關聯資 料辦法」第 5 條第 3 項規定，戶政事務所應依個資法 規定審核其申請事由，如確實符合個資法第 16 條按依但書第 5 款所

