民法親屬編部分條文修正草案總說明
現行民法監護制度，主要係規定於親屬編第四章「監護」，其中第一節係「未成年人之監護」，第二節為「禁治產人之監護」；至於禁治產宣告之要件及其撤銷，則規定於總則編第二章第一節。其中有關禁治產宣告及禁治產人之監護部分，社會各界迭有反應規定過於簡略，不僅無法周延保障成年禁治產人之權益，同時亦難以因應高齡化社會所衍生之成年監護問題。

為此，法務部乃於九十一年間委託進行「民法成年監護制度之研究」；研究結論建議修正民法中之禁治產宣告制度。嗣後部分民間社會福利團體亦針對民法成年監護規定，提出具體修法建議。鑑於民法係規範民事法律關係之普通法，影響層面廣大，為求集思廣益，並瞭解實務運作產生之相關疑義，法務部乃於九十二年五月間邀集學者、專家、相關機關及部分民間團體召開座談會，各界意見咸認我國民法禁治產宣告制度之修正，已刻不容緩。緣此，法務部遂於九十二年九月間，邀請學者、專家組成「民法禁治產宣告及成年監護制度研究修正專案小組」，於九十三年底彙整完成民法總則編、總則施行法、親屬編、親屬編施行法等相關規定修正草案。

嗣因現行民法親屬編第四章第二節有關禁治產之監護部分，除該節訂有規定者外，係準用關於未成年人監護之規定（第一千一百十三條第一項參照），顯見成年人之監護與未成年人之監護息息相關，有一併修正之必要。為此，法務部乃邀請學者、專家組成「民法未成年人監護研究修正專案小組」。九十四年九月，法務部召開「民法禁治產宣告及成年監護制度研究修正專案小組」及「民法未成年人監護研究修正專案小組」之聯席會議，共同討論有關成年人監護及未成年人監護之相關修正草案；經聯席會議之研商後，擬具「民法親屬編」部分條文修正草案。其修正要點如下：

一、基於交易安全及公益之考量，父母委託他人行使監護職務時，應採要式行為，以書面為之。（修正條文第一千零九十二條）
二、最後行使、負擔對於未成年子女之權利、義務之父或母，方得以遺囑指定監護人。（修正條文第一千零九十三條）

三、現行條文第一千零九十四條有關得聲請法院選定監護人之聲請權人範圍過狹，爰增訂「四親等內之親屬」為聲請權人；法院依修正條文第三項選定監護人，或依第一千一百零六條及第一千一百零六條之一規定另行選定或改定監護人時，應同時指定會同開具財產清冊之人，以利實施監督。（修正條文第一千零九十四條）

四、法院選定或改定監護人時，應以受監護人之最佳利益為審酌之最高指導原則；並明文列舉具體客觀事由，作為審酌之參考。（修正條文第一千零九十四條之一）

五、監護職務涉及公益，監護人應有正當理由並經法院許可，始得辭任其職務。（修正條文第一千零九十五條）

六、擴大監護人之消極資格範圍，排除本質上不宜擔任監護人者。（修正條文第一千零九十六條）

七、未成年人之監護人有數人，對於受監護人重大事項權利之行使意思不一致時，得請求法院依受監護人之最佳利益，酌定由其中一監護人行使之。（修正條文第一千零九十七條）

八、監護人之行為與受監護人之利益相反或依法不得代理時，法院得依聲請或依職權，為受監護人選任特別代理人。（修正條文第一千零九十八條）

九、鑒於親屬會議在現代社會之功能已日漸式微，爰以法院取代之，將監護改由法院監督。（修正條文第一千零九十九條、第一千一百零三條及第一千一百零四條）

十、監護人開具財產清冊並陳報法院前，應限制其對於受監護人之財產，僅得為管理上必要之行為，以保護受監護人之財產權益。（修正條文第一千零九十九條之一）

十一、將監護人之注意義務修正為應負善良管理人之注意義務。（修正條文第一千一百條）

十二、刪除原由親屬會議監督監護人處分受監護人財產之規定（修正條文第一千一百零一條第一項）。增訂監護人管理受監護人之財產，原則上不得為投資行為（修正條文第一千一百零一條第三項）。另（甲案：行政院版本）增訂監護人對於受監護人之財產，為影響受監護人權益之特定重大法律行為者，須經法院許可，始生效力（修正條文第一千一百零一條第二項）；（乙案：司法院版本）不增訂該項特定法律行為須經法院許可始生效力之規定。
十三、於監護人有死亡、辭任等情形之一，且受監護人無第一千零九十四條第一項之法定監護人者，法院得依聲請或依職權另行選定監護人；及監護人有事實足認為不符受監護人之最佳利益，或有其他顯不適任之情事者，得聲請法院改定適當之監護人。（修正條文第一千一百零六條及第一千一百零六條之一）
十四、監護人變更時或受監護之原因消滅時，受監護人財產之移交及結算事宜。（修正條文第一千一百零七條及第一千一百零八條）
十五、為貫徹保護受監護人之立法意旨，修正監護人對於受監護人應負損害賠償責任之範圍，並延長該損害賠償請求權之消滅時效期間。（修正條文第一千一百零九條）

十六、法院就有關監護事件，應依職權囑託該管戶政機關登記，以提升效率。（修正條文第一千一百零九條之一及第一千一百十二條之二）

十七、受監護宣告之人，應置監護人；法院為監護之宣告時，應依職權選定適當之人為監護人。（修正條文第一千一百十條至第一千一百十一條之一）

十八、照護受監護宣告之人之法人或機構及其代表人、負責人或與該法人或機構有僱傭、委任或其他類似關係之人，不得擔任監護人。（修正條文第一千一百十一條之二）

十九、監護人執行有關成年受監護人之生活、護養療治及財產管理之職務時，應遵循之事項。（修正條文第一千一百十二條）

二十、成年監護之監護人為數人時，其執行監護職務之方式。（修正條文第一千一百十二條之一）

二十一、受輔助宣告之人，應置輔助人，並列舉輔助人及有關輔助之職務得準用之成年人監護規定。（修正條文第一千一百十三條之一）
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