一封來自苗栗更生朋友的感謝函
                                     臺灣更生保護會苗栗分會楊副執行秘書學勇

苗栗分會近日收到一封劉姓更生朋友的來信，厚厚的信件中娓娓道出他個人的成長過程及各種經歷；因緣際會之下與更生保護會接觸而改變了他人生的下半場，信中字句真誠流露，對更生保護工作也所感謝與期許，願與大家來分享。
--------------------------------------------------------
尊敬的臺灣更生保護會苗栗分會的各級長官：您們好！
　　這是一封遲來的感謝信，在二年前就該寫給您們了，為什麼一句簡單的感謝會如此沉重的難以啟齒？這期間必然是經過了許多的心路歷程以及不為人知的故事，請您們撥冗聽我一一道來！
　　我是劉○○，民國64年出生，戶籍地址在苗栗縣後龍鎮；我出生的時候，祖父從事土木營造業並擔任後龍鎮鎮民代表，父親是幾個叔伯當中唯一跟隨祖父從事營造業，加上我是家裡的長孫，所以從小就備受家族的寵愛，什麼都是給我最好的，也幾乎沒有吃過任何的苦頭以及吃虧，在小學的時候，祖父的合夥人因腦溢血驟逝，父親也因為很年輕就會開“鐵牛車”、“怪手”等各種工程機具，而且是老闆的兒子，當兵回來不久就被指派擔任工地主任，在各方的邀約不斷之下，開始流連聲色場所並學會吸毒，以至於祖父的事業缺乏助手而宣告結束，父親也在我小學的時候就只剩下1-2年才會見到他回家一次的印象，關於他的事情都是到處聽來的，也不知道真假？甚至民國79年11月，才剛上高中２個月，警方就到學校把我接到苗栗的某一個冰凍屍體的地方，路上也不告訴我什麼事情？到了才知道是很久很久沒有見到的父親已經死了，報紙說是死在苗栗市的某賓館裡面，但是怎麼死的，我也不知道。我唯一的感覺是這樣的結局或許在他染上毒癮的那一刻就已經註定，這樣對他而言或許是一個解脫吧！
　　我小學是○○國小第一名畢業的，那六年只有二年級一次因為生病考了第五名，其餘的都是在前三名，甚至四年級的時候有一個學期都是全年級第一名，可是因為老師的偏心，我畢業的時候只拿到議長獎，以及代表畢業生上臺領畢業證書，並沒有拿到縣長獎，所以早熟的我上了國中就不是很用功學習，覺得成績的標準不是你努力就該是你的，重要的是自己能夠學到多少？因此國中階段在記憶中就是經常在縣內的學生刊物，作文被刊登出來，以及參加桃竹苗四縣市的作文比賽得了第二名，還有參加高中聯考，本來可以上新竹中學的，但是我覺得作文的題目很誇張，占50分的那個題目：發揮公德心要從自己做起，沒有什麼值得寫作的意義以及占10分的短文寫作居然和南一書局出版的參考書上的一模一樣，真的無法接受，所有就在寫完之後，再把它全部劃掉，因此就差這裏的得分，沒有上第一志願意，而進了○○高中，第一次段考考了班上的第五名，不過父親卻突然過世了，雖然他很少跟我在一起，但畢竟還是父親，因此在精神上失去一個希望和依靠，整個高中的成績不是很穩定，畢業前的最後一次模擬考，考了班上的第三名，感覺是成績最好的一次，最後大學聯考的成績不是很理想，只能進很一般的公立大學，因此選了○○大學的○○系，想說第一志願進去台灣第一所設立○○系的學校就讀獎學金應該是不錯的選擇，沒想到進去之後才發現除了國文這一科其餘的都是原文書，而老師上課很多連國語都說不好的，也不按照書本上，所以很多科都被當了，勉強念完三個學期就被二一退學了，很前面的成績進去，居然是班上第二個被退學的，實在很丟臉，也很懷疑學校的教學以及現在想來，學校根本就是放任學生自生自滅，沒有對學生進行有效的心理輔導等等的。
　　跟您們說這些似乎有點不對我想說的，但是我卻覺得很重要，因為有犯罪記錄的人很多都不是儍瓜，而是這個社會沒有給予一份協助或關懷與鼓勵造成的，您們一次次的“囉嗦”的電話，比如問說最近在做什麼啊？過的如何啊？有沒有什麼需要協助的啊？或許在我們這樣的更生人接到電話的當下會覺得有點煩，但是其實我們內心很感謝的，因為我們都已經是社會上的人了，再也不是小孩子了，而心裡深處突然不定期的接到您們的關懷，這個是很讓人感恩的，很多時候我們都要很堅強的面對這個社會的生存考驗，但是內心還是很需要關懷的，嘴巴上不說是因為不好意思，但是您們的單位和名字卻是我們很尊敬的一個組織和偉大的形象，無論遇到多大的困難，或者即將做點小壞事都會想到您們的存在，想到說不能對不起自己也不能對不起您們的關懷，因此在剛從監獄執行完畢或交保出來的時候，對社會一份不滿和不公的感覺就這樣在您們的關懷電話聲中或者面談當中消弭於無形。
　　我犯的罪不重，但是我覺得我也是受害者，起因就是因為看親戚的投資周轉不靈，因而出手向有錢的親戚借調給他周轉，而自己下去擔保，沒想到親戚是遇到有計劃性的從臺北到苗栗後龍來詐騙，有錢投資來詐騙一些鄉下的“田喬仔”而我的出手相助只是增加了親戚和自己被詐騙更多罷了，為了穩住債權人的還款要求，因此帶他們出入酒店簽帳，算一算都比誠實的道歉認錯制訂還款計畫，畫下停損點還高出很多，到了後期自己也被拖垮以及負債還不起酒店的後期消費款那就是必然的結果了。
　　看到這個社會上很多人用著各種各樣的手腕撈錢卻還沒事，而自己是一個秉性善良的人，因為講義氣而誤蹈法網，還要被犯罪分子恐嚇，以至於不敢待在臺灣，離開了10幾年，把錢還清楚了之後回來，卻還要被收押並判決半年的刑期，一回來就先收押再說，從此人生的刑事記錄上就要永遠留下一個污點，像我這樣自覺腦筋還算不錯的人，真的很難接受，因此回來臺灣三年了，花了很長時間在調整自己的心態，一個是要重新適應調整自己的心態，一個就是在思考自己該如何面對今後有了污點的人生？

原本是對台灣這個社會充滿了失落感的，覺得犯罪詐騙害死人，而受害者得不到同情，也變成犯人了，而加害我的人從台北監獄逃跑了到現在還沒有捉到，還在逍遙法外，我卻變成他的共犯？真的很吐血，可是事實已經造成了，我也執行完畢，成為更生人的一員。

  從小到大一直感覺生活在不是很公平的情況當中，回台灣的這三年多，首先將司法的問題執行完畢了，接著就是調整自己的心態，由於這位親戚做印刷，因此到大陸學著做起的也是印刷，看看台灣的傳統產業幾乎都已經外移，我自身專長的包裝彩印在台灣的市場也幾乎萎縮到最小了，大陸那邊由於預期居留10幾年也辦不到台胞證進不去了，一直到去年才找到人生繼續生活下去的方向，那就是視覺傳達設計，因此去年以轉學考的方式進進入了○○學院視覺傳達設計科就讀，學習台灣這幾年比較有市場的創意設計，這個算是跟我之前做的印刷最為相關的行業了，而這個也可以彌補我一直以來都是跑印刷包裝業務而自己卻不懂設計的遺憾，所以進去學校之後跟每一位老師都聯繫的很緊密，學習也很認真，閒暇之餘也幾乎都沒有浪費時間，不是在家學軟體操作使用，就是到處參加短期或政府的培訓，「學，而後知不足」，就是我現在心情的寫照，從接受你們的關懷開始時，我沒有一樣軟體會自己操作的，到現在我拿了很多證照以及獎狀或聘書，也找到了對人生開始正向思考的方向，積極熱心的參與社區的公益組織以及社團，再過兩個月我就畢業了，我希望能夠繼續從事熟悉以及熱愛的印刷或平面設計創意產業，除了學位和證照以及參與各種社團，我想我找到了可以在台灣生活以及工作的路了！

    這是我最想向你們---更生保護協會的各位長官，說的一件事情，10幾年來我都不是活在當下，而是活在過去的陰影，現在我很努力的生活以及學習，為畢業後的生計做好準備，人生不會再茫然不平了！

  上個學期拿到了您們資助的助學金，內心是很惶恐不安的，因為我沒有想到您們連這個都幫我們這些更生人都考慮到了，當通知我去領取的那一刻，我內心真的很猶豫到底該不該去？因為我覺得去學習是我接下來的生存需要，但是拿了您們的資助，萬一學習不好的話，該怎麼向你們交代？還好前幾天領到了一張上學期第一名的獎狀，不負你們殷切的盼望，時至今日才敢寫作這樣一封虧欠您們許久的感謝函，除了表達我對您們的最深摯的謝意，也感謝您們輔導了一位對社會曾經有過失落感的年輕人，讓我現在無論做什麼事情都是以不能夠違法做為第一考量,對這個社會也不再只是抱怨,而是更積極的投入,更正向的思考！

  目前除了是○○學院視覺傳達設計科的學生，也擔任社團法人○○協會的常務理事，社團法人○○協會的候補理事，縣文化資產研究保存守護員，○○社區發展協會環保義工小隊籌備處召集人，生命協會協談志工培訓班學員，也順利取得兒童課後照顧服務人員，影視人才培訓課程之初級班、3D創意建築室內設計班，AUTOCAD-2011原廠國際認證、不動產及人身保險，…等等的各種考試合格證書。

最後，還想特別在此向楊先生表達致敬以及感恩之情， 貴會與我聯繫最多的一位就是他，俗話說:大恩不言謝，我只希望今後的人生旅途不再走錯，有機會也會勸導其他遇到困難的朋友，不要灰心喪志，行到水窮處，坐看雲起時，有可能的話，我也很希望成為 貴會的志工，跟您們一起伸出溫暖手，協助更生人！

敬祝  平安喜樂！    更生人  劉○○  敬上 101年4月8日
